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MATEMATIKOS IŠPLĖSTINIO KURSO VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO 

ANTROS DALIES  

KANDIDATŲ DARBŲ VERTINIMO INSTRUKCIJA 

 
 

Kl. 

nr. 
Teisingas atsakymas Taškai Pastabos 

1 55 1 Už teisingą atsakymą. 

2 0,5 (arba 
1

2
) 1 Už teisingą atsakymą. 

3 𝑓′(𝑥) = −4𝑥 + 3 1 Už teisingą atsakymą. 

4 𝑥 = −4, 𝑥 = 2 1 Už teisingą atsakymą. 

5 𝑚 = 13 1 Už teisingą atsakymą. 

6 1 1 Už teisingą atsakymą. 

7 −cos(2) 1 Už teisingą atsakymą. 

8 𝐿 ∙ 𝐾 1 Už teisingą atsakymą. 

9 6

𝜋
  1 Už teisingą atsakymą. 

10 1 1 Už teisingą atsakymą. 

11  6  

11.1  2  

(𝑥+1)(𝑥−8)

𝑥−6
≥ 0, 

 

1 Už teisingai pasirinktą sprendimo 

būdą. 

Ats.: 𝑥 ∈ [−1; 6) ∪ [8;+∞). 1 Už gautą teisingą atsakymą. 

11.2  2  

1 − 𝑥 > 2 arba 1 − 𝑥 < −2, 1 Už teisingai pasirinktą sprendimo 

būdą. 

𝑥 < −1 arba 𝑥 > 3. 

Ats.: 𝑥 ∈ (−∞;−1) ∪ (3;+∞). 

1 Už gautą teisingą atsakymą. 

11.3  2  

𝑥 = ±
2𝜋

3
+ 2𝜋𝑘, kai 𝑘 ∈ ℤ. 

𝑥1 =
2𝜋

3
, 𝑥2 =

4𝜋

3
. 

1 Už lygties cos 𝑥 = −
1

2
 sprendinius. 

 

 

 

 

𝑥1 + 2𝜋𝑘 ≤ 𝑥 ≤ 𝑥2 + 2𝜋𝑘, kai 𝑘 ∈ ℤ. 
2𝜋

3
+ 2𝜋𝑘 ≤ 𝑥 ≤

4𝜋

3
+ 2𝜋𝑘, kai 𝑘 ∈ ℤ. 

Ats.: 𝑥 ∈ [
2𝜋

3
+ 2𝜋𝑘;

4𝜋

3
+ 2𝜋𝑘], kai 𝑘 ∈ ℤ. 

1 Už gautą teisingą atsakymą. 

  



2 

 

 

12  7  

12.1  2  

Įvykis 𝐴 – visų likusių mokinių ridenti kauliukai atvirto 

lyginiu skaičiumi akučių. 

Reikia apskaičiuoti 𝐏(𝐴) =
𝑚

𝑛
: 

𝑛 = 29 = 512, 

1 Už visų bandymo baigčių skaičiaus 

radimą. 

𝑛 = 1, 

𝐏(𝐴) =
1

512
. 

Ats.: 
1

512
. 

1 Už gautą teisingą atsakymą. 

12.2  2  

Įvykis 𝐴 – tik Jono ir Petro ridenti kauliukai atvirto 

lyginiu skaičiumi akučių. 

Reikia apskaičiuoti 𝐏(𝐴) =
𝑚

𝑛
: 

𝑚 = 1 ∙ 58 = 58, 

𝑛 = 69. 

1 Už teisingą 𝑚 arba 𝑛 apskaičiavimą. 

𝐏(𝐴) =
58

69. 

Ats.: 
58

69. 

1 Už gautą teisingą atsakymą. 

12.3  3  

Atsitiktinis dydis 𝑋 – atvirtusių akučių skaičius, 
𝑚 1 2 3 4 5 6 

𝐏(𝑋 = 𝑚) 1

6
 

1

6
 

1

6
 

1

6
 

1

6
 

1

6
 

 

1 Už teisingą vieno kauliuko atsitiktinio 

dydžio skirstinio sudarymą. 

𝐄𝑋 =
1

6
(1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6) = 3,5, 1 Už matematinės vilties apskaičiavimą. 

3,5 ∙ 100 = 350, todėl labiausiai tikėtina atvirtusių 

akučių suma lygi 350. 

Ats.: labiausiai tikėtina atvirtusių akučių suma lygi 350. 

1 Už teisingą išvadą. 

  



3 

 

 

13    

13.1  4  

 1 Už pastebėjimą, kad atstumas nuo taško 𝐷 

iki trikampio 𝐴𝐵𝐶 plokštumos lygus 

aukštinės 𝐷𝑂 ilgiui. 

𝐴𝐸 = 𝐴𝐶 ∙ sin(∠𝐴𝐶𝐸), 

𝐴𝐸 = 4 ∙ sin(60°) = 2√3. 

1 Už pagrindo aukštinės 𝐴𝐸 ilgio 

apskaičiavimą. 

Pagal trikampio pusiaukraštinių savybę 𝐴𝑂 =
2

3
𝐴𝐸, 

𝐴𝑂 =
2

3
∙ 2√3 =

4√3

3
, 

1 Už 𝐴𝑂 ilgio apskaičiavimą. 

𝐷𝑂2 = 𝐴𝐷2 − 𝐴𝑂2, 

𝐷𝑂2 = 42 − (
4√3

3
)
2

, 

𝐷𝑂2 =
32

3
, 

𝐷𝑂 =
4√6

3
, 𝐷𝑂 = −

4√6

3
 (netinka, nes 𝐷𝑂 > 0). 

Ats.: 
4√6

3
 cm. 

1 Už gautą teisingą atsakymą. 

13.2  2  

Atkarpa 𝐷𝑂 yra piramidės aukštinė, todėl ji statmena 

plokštumai 𝐴𝐵𝐶𝐷. Pagal tiesės ir plokštumos 

statmenumo apibrėžimą, 𝐷𝑂 yra statmena kiekvienai 

plokštumos 𝐴𝐵𝐶𝐷 tiesei, todėl ji statmena ir briaunai 𝐴𝐵, 

1 Už tiesės ir plokštumos statmenumo 

požymį. 

∠(𝐷𝑂; 𝐴𝐵) = 90°. 
Ats.: 90°. 

1 Už gautą teisingą atsakymą. 

14  5  

14.1  2  

𝐏(5) =
1000

1+999∙10−0,17∙5
=  1 Už teisingai pritaikytą formulę, kai 𝑡 = 5. 

= 7,036… ≈ 7 (žmonės). 

Ats.: 7 žmonės. 

1 Už gautą teisingą atsakymą. 

14.2  3  

1000

1+999∙10−0,17∙𝑡 = 100, 1 Už lygties užrašymą. 

1 + 999 ∙ 10−0,17∙𝑡 = 10, 

10−0,17∙𝑡 =
1

111
, 

 −0,17 ∙ 𝑡 = lg (
1

111
), 

 𝑡 = 12,03…  

1 Už teisingą 𝑡 reikšmės apskaičiavimą. 

Ats.:13-tą dieną. 1 Už gautą teisingą atsakymą. 

15  2  

2310 = 2 ∙ 3 ∙ 5 ∙ 7 ∙ 11, 1 Už teisingai nustatytus skaičiaus 2310 

pirminius daliklius. 
5∙4

2
= 10. 

Ats.: 10. 

1 Už gautą teisingą atsakymą. 
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16  3  

sin2(𝑥) + cos2(𝑥) = 1, (
2√𝑎𝑏

𝑎+𝑏
)
2

+ cos2(𝑥) = 1, 
1 Už teisingo sprendimo būdo pasirinkimą. 

cos(𝑥) = −√1 −
4𝑎𝑏

(𝑎+𝑏)2
=

𝑏−𝑎

𝑎+𝑏
, 

1 Už teisingai apskaičiuotą cos(𝑥) reikšmę. 

tg(𝑥) =
sin(𝑥)

cos(𝑥)
=

2√𝑎𝑏

𝑎−𝑏
. 

Ats.: tg(𝑥) =
2√𝑎𝑏

𝑎−𝑏
. 

 

1 Už gautą teisingą atsakymą. 

17  7  

17.1  3  

𝑆1 = ∫
1

𝑥

4

2
 d𝑥 =  1 Už teisingai užrašytą apibrėžtinį integralą 

ploto 𝑆1 reikšmei apskaičiuoti. 

= ln|4| − ln|2| =  1 Už teisingą Niutono-Leibnico formulės 

pritaikymą. 

= ln (
4

2
) = ln(2). 

Ats.: ln(2). 

1 Už teisingą veiksmų su logaritmais 

savybės pritaikymą ir gautą teisingą 

atsakymą. 

17.2  4  

∫
1

𝑥

𝑎

5
 d𝑥 = ln(2), 1 Už teisingai užrašytą lygybę, siejančią 

plotų 𝑆1 ir 𝑆2 reikšmes. 

ln|𝑎| − ln|5| = ln(2), 

 

1 Už teisingą Niutono-Leibnico formulės ir 

veiksmų su logaritmais savybės 

pritaikymą. 

ln (
𝑎

5
) = ln(2),  1 Už teisingą veiksmų su logaritmais 

savybės pritaikymą. 
𝑎

5
= 2, 𝑎 = 10. 

Ats.: 𝑎 = 10. 

1 Už gautą teisingą atsakymą. 

18  4  

𝑆𝑚

𝑆𝑛
=

2𝑎+(𝑚−1)𝑑

2
∙𝑚

2𝑎+(𝑛−1)𝑑

2
∙𝑛

=
𝑚2

𝑛2 , 

2𝑎+(𝑚−1)𝑑

2𝑎+(𝑛−1)𝑑
=

𝑚

𝑛
, 

1 Už santykį 
𝑚

𝑛
 . 

𝑛(2𝑎 + (𝑚 − 1)𝑑 = 𝑚(2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑,  

2𝑎𝑛 − 2𝑎𝑚 = 𝑛𝑑 − 𝑚𝑑, 

1 Už teisingai sutvarkytą reiškinį. 

2𝑎(𝑛 − 𝑚) = 𝑑(𝑛 − 𝑚),  

𝑛 ≠ 𝑚, todėl 𝑑 = 2𝑎. 

1 Už gautą lygybę 𝑑 = 2𝑎. 

𝑎𝑚

𝑎𝑛
=

𝑎+(𝑚−1)𝑑

𝑎+(𝑛−1)𝑑
=

𝑎+(𝑚−1)∙2𝑎

𝑎+(𝑛−1)∙2𝑎
=

2𝑚−1

2𝑛−1
.  

Lygybė įrodyta. 

1 Už gautą teisingą išvadą. 
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19  5  

19.1  3  

𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ +
1

2
𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑚⃗⃗ +

1

2
𝑛⃗ , 1 Už teisingai gautą 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ išraišką vektoriais 

𝑚⃗⃗  ir 𝑛⃗ . 

𝐴𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
2

3
𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ =

2

3
(𝑚⃗⃗ +

1

2
𝑛⃗ ) =

2

3
𝑚⃗⃗ +

1

3
𝑛⃗ , 1 Už teisingai gautą 𝐴𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ išraišką vektoriais 𝑚⃗⃗  

ir 𝑛⃗ . 

𝐵𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐴𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
2

3
𝑚⃗⃗ +

1

3
𝑛⃗ − 𝑚⃗⃗ =

1

3
𝑛⃗ −

1

3
𝑚⃗⃗ . 

Ats.: 𝐴𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
2

3
𝑚⃗⃗ +

1

3
𝑛⃗ , 𝐵𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ =

1

3
𝑛⃗ −

1

3
𝑚⃗⃗ . 

1 Už teisingai gautą 𝐵𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ išraišką vektoriais 

𝑚⃗⃗  ir 𝑛⃗ . 

19.2  2  

Įrodykime, kad vektoriai 𝐵𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ ir 𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗  yra vienoje tiesėje. 

𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ − 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑛⃗ − 𝑚⃗⃗ . 

1 Už teisingą sprendimo būdo pasirinkimą ir 

vektoriaus 𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗  išraiškas vektoriais 𝑛⃗  ir 𝑚⃗⃗ . 

Vektoriai 𝐵𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ ir 𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗  yra kolinearūs, nes 𝐵𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

3
𝑛⃗ −

1

3
𝑚⃗⃗ =

1

3
(𝑛⃗ − 𝑚⃗⃗ ) =

1

3
𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ .  

Vektorių 𝐵𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ ir 𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗  pradžios sutampa, todėl jie yra vienoje 

tiesėje, vadinasi, taškas 𝐷 yra įstrižainės 𝐵𝐷 taškas. 

Įrodyta. 

1 Už teisingą pagrindimą, kad vektoriai 𝐵𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

ir 𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗  yra vienoje tiesėje. 

20  5  

Trumpiausias kelias yra 

𝑀𝑃 + 𝑃𝑉. 

Pažymime 𝐸𝑃 = 𝑥, tada 

𝑃𝐷 = 𝑎 − 𝑥. 

Sudarome kelio ilgio funkciją: 

𝑉𝑃 = √𝑎2 + (𝑎 − 𝑥)2, 

𝑃𝑀 = √𝑎2 + 𝑥2, 

𝑉𝑃𝑀(𝑥) = 𝑉𝑃 + 𝑃𝑀, 

𝑉𝑃𝑀(𝑥) = √𝑎2 + (𝑎 − 𝑥)2 + √𝑎2 + 𝑥2. 

1 

 

Už pasirinktą teisingą sprendimo būdą. 

 

𝑉𝑃𝑀′(𝑥) =
𝑥−𝑎

√𝑥2−2𝑎𝑥+2𝑎2
 + 

𝑥

√𝑥2+𝑎2
. 1 Už teisingos išvestinės radimą. 

𝑉𝑃𝑀′(𝑥) = 0,
𝑥−𝑎

√𝑥2−2𝑎𝑥+2𝑎2
 + 

𝑥

√𝑥2+𝑎2
= 0, kai 𝑥 =

𝑎

2
. 

 

1 Už teisingo kritinio taško radimą. 

 

 

 

𝑥 =
𝑎

2
 yra minimumo taškas. 

1 Už pagrindimą, kad 𝑥 =
𝑎

2
 yra minimumo 

taškas. 

𝑉𝑃𝑀 (
𝑎

2
) = √𝑎2 + (𝑎 −

𝑎

2
)
2

+ √𝑎2 + (
𝑎

2
)
2

= √5𝑎. 

Ats.: √5𝑎. 

 Už gautą teisingą atsakymą. 

Pastaba. Galimi ir kiti uždavinių sprendimo būdai. 

 

_______________ 


